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6.  PUFFERZÓNÁK

6.1.  EGY PUFFERZÓNA ETNIKAI FÖLDRAJZA – A BUDZSÁK

A délszláv háborút követően sokan azt hihettük, hogy Európát (és főleg 
Magyarország tágabb térségét) egy időre elkerülik a fegyveres konfliktusokkal 
járó határváltozások. Aztán a 2014 - es ukrajnai események ismét ráirányítot-
ták a figyelmet a posztszovjet térség ingatag politikai-gazdasági struktúráira. A 
Krím-félsziget de facto elszakadása, majd a kelet-ukrajnai háború kirobbanása 
Ukrajnát a geopolitikai érdekütköztetések gyújtópontjába helyezték. A technikai 
államcsőd szélén táncoló ország egyben tartása egyre nagyobb kihívás elé helyezi 
a döntéshozókat. Nem véletlen, hogy sokan már a terület térképének újrarajzo-
lását vizionálják. Azonban a legkreatívabb határhúzogatások is elbizonytalanod-
nak Ukrajna rendkívül vegyes etnikumú dél-nyugati szögletében, a Budzsákban, 
amely az utóbbi 200 évben összesen kilenc hatalomváltáson esett át.

6.1.1.  Stratégiailag fontos periféria

A ma Budzsáknak nevezett térség, a Duna-delta, Fekete-tenger és Dnyeszter 
által közrefogott mocsaras, lápos terület korábban sem számított közked-
velt letelepedési célpontnak, jóllehet az itt található bizánci ihletésű Kilija és 
Dnyeszterfehérvár (török nevén Akkerman, jelenleg Bilhorod-Dnyisztrovszkij) 
erődei kulcsfontosságú szerepet töltöttek be a Fekete-tenger, valamint az itt futó 
európai-ázsiai kereskedelmi útvonalak ellenőrzésében. A térség sajátságos iden-
titásainak, illetve geopolitikai jelentőségének megértéséhez egészen a tatár hó-
dításokig érdemes visszanyúlnunk. A nagy mongol inváziót követően ugyanis 
a terület az Aranyhorda részévé vált, csakhogy Basarab havasalföldi fejedelem 
magyar segítséggel integratív erőt hoz a korábban csupán a tatárok szállásterü-
leteként funkcionáló térségbe. A vajdának köszönhetően a szóban forgó területet 
a korabeli feljegyzések Besszarábiaként említik a továbbiakban. Az időközben 
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megszilárduló moldvai román fejedelemség Jó Sándor (Alexandru cel Bun) ural-
kodása alatt máig tisztázatlan körülmények között terjeszti ki hatalmát a budzsáki 
területre (Durandin, C. 1998).
A moldvai fejedelemség nem sokkal ezután az oszmán expanzió frontierjében ta-
lálta magát, amely hosszú évszázadokra meghatározta fejlődésének irányvonalait. 
Ebben a korszakban vált el először Budzsák és Moldva történelme, ugyanis előbbi 
1538 - ban a szilisztriai vilajethez kapcsolva direkt oszmán fennhatóság alá került, 
a román fejedelemség többi része kapcsán pedig a Porta megelégedett a hűbéresi 
viszony fenntartásával. A törökök tatárokat költöztettek a korábban csaknem la-
katlan területre, a térséget pedig – pozíciójából adódóan – Budzsáknak nevezték 
el, ami sarkot, szögletet jelent, érzékeltetve a terület földrajzi helyzetét. A Budzsák 
valóban az Oszmán Birodalom keleti sarkának számított, amely a Porta számára 
természetes összeköttetést és kommunikációs csatornát biztosított a keletre elhe-
lyezkedő szövetséges tatárokkal. A gyakori kozák, lengyel és moldáv betörésekkel 
szembeni tatár segítségért a szultán különleges jogokat biztosított nemcsak az itt 
élő tatároknak, hanem a Moldva területéről spontán kirajzással érkező ortodox 
románoknak is, bár utóbbiak rendszerint a társadalmi ranglétra alján maradtak 
(Haynes, R. 2003). A Budzsák stratégiai fontosságát jelzi, hogy a szultán még egy 
erődöt építtetett a Duna-delta menti Izmajilban. A többszöri megerősítésen átesett 
várat maga a szultán bevehetetlennek tartotta, ezért amikor 1790 - ben az oroszok 
mégis bevették, az egyben a közelgő hatalomváltást is előrevetítette.
Budzsák a 18. század utolsó harmadában, az orosz-török viszálykodásban a mér-
leg nyelvének számított, mivel a gyakori összecsapásokban a legfontosabb felvo-
nulási zónát, egyben utánpótlási útvonalat jelentette kedvező földrajzi helyzete 
nyomán. Nem véletlen, hogy a tartós megtelepedésnek sokáig nem kedvezett a 
politikai helyzet. Ez a tény eleve egy rendkívül heterogén etnikai térszerkezetet 
eredményezett a térségben. A 19. század elején a cári seregek a Napóleontól el-
szenvedett vereségük ellenére is képesek voltak a törökökre olyan csapást mér-
ni, hogy azok nemcsak a Budzsák, hanem Moldva keleti felét is feladni kény-
szerültek. Az 1812 - es bukaresti békében a Prutot rögzítették határvonalként, a 
Besszarábia megnevezést pedig a teljes annektált területre kiterjesztették.

6.1.2.  A cári konszolidáció

A napóleoni háborúk alatt a politikai helyzet változásával a lakosság etnikai 
összetétele is módosult. Az oroszok a területről a tatárokat a törökökkel együtt 
kiűzték, és a Krím-félszigetre helyezték át. Ezzel a cár az esetleges hátba tá-
madásokat megelőzendő, kiiktatta azt a potenciális belső veszélyforrást, amely 
a későbbi balkáni orosz expanziós törekvések kockázatát jelenthette volna 
(Van M eurs, W . P .  1994). Moldva kettéosztásával a románok ellenérzését is 
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sikerült kiváltani, és bár őket nem likvidálták, a cári uralom a kulcsfontosságú 
Duna-delta és Fekete-tenger közelében a románoknál lojálisabb népeket akart 
látni. Másrészt Szentpétervárnak elemi érdekében állt az orosz-török harcokban 
megritkult Besszarábia benépesítése, hiszen az átmeneti zónában leginkább erős 
gazdaságra volt szükség ahhoz, hogy későbbi hadjáratok utánpótlását biztosítani 
tudja (Mitrasca, M .  2002). Éppen ezért új, megbízható és gazdaságilag aktív 
lakosokra volt szükség, elsősorban a leginkább lakatlan Dél-Besszarábia, így a 
Budzsák területén. A migrációs politika fő eszközét a német telepesekben találta 
meg. Német hospesek már II. Katalin uralkodása alatt is Oroszország-szerte ér-
keztek elnéptelenedett vidékekre, viszont az 1820 - as évektől kibontakozó bete-
lepülések méretüknél és a cár által biztosított kiváltságoknál fogva is felülmúltak 
minden eddigi próbálkozást (Hausleitner, M. 2008). 
A napóleoni háborúk miatt földjeiket elhagyni kényszerülő württembergi és ba-
jorországi parasztok általában gőzhajóval jutottak el Budzsákig. A manapság is 
embert próbáló hajóutat akkoriban a zsúfoltságtól és fertőzésektől kezdve számos 
további körülmény nehezítette. Az érkezőket négy hetes karanténra kényszerítet-
ték egy Izmajil melletti szigeten. A kezdeti nehézségeket kompenzálta az orosz 
kormányzat nagyvonalú ajánlata az érkezők számára: minden család számára 65 
hektár föld, 50 évi adómentesség, hitelek a ház és gazdaság beindításához, vala-
mint szabad vallásgyakorlás. Az orosz kormányzás olyannyira komolyan vette a 
német telepesek bevonzását, hogy külön intézményt hozott létre ennek érdekében. 
A „Fürsorgekomitee” (Gondoskodási Bizottság) előbb kisinyovi, majd odesszai 
irodájából állandó segítséget nyújtott az érkezők mindennapi gondjaiban, továbbá 
biztosította a kiváltságok betartatását.
Németek természetesen a frissen annektált lengyelországi régiókból, valamint 
Mecklenburgból és Pomerániából is érkeztek (Hofbauer, H. – Roman, V. 1995). 
Talán mai szemmel meglepő, de alig 150 éve Budzsák legprosperálóbb települései 
között olyan neveket találunk, mint Nennewitz, Hoffnungsthal, Gnadenfeld vagy 
Olendorf. Továbbá olyan települések, mint Frerechampenoise, Paris és Brienne, 
néhány száz fős francia és svájci különítmény jelenlétére is utalnak. A besszará-
biai németek száma a 19. században rohamosan növekedett; számuk 1827 - ben 
még alig 10 ezer volt, a századfordulón már 60 ezer, míg az első világháborút 
követően már megközelítően 100 ezer főre gyarapodott (Solomon, F. 2001). Bár 
döntő részük a kiváló minőségű talajnak köszönhetően növénytermesztéssel fog-
lalkozott, jól működő könnyűipar (tejüzemek, téglagyárak, varrodák) alapjait is 
megvetették a térségben.
A szervezett telepítések mellett az orosz hadsereg védelme alatt már a 18. szá-
zad első felében érkeztek az oszmán elnyomás elől menekülő bolgárok, vala-
mint gagauz (ortodox hitű törökök) szökevények is Budzsákba, akiket a Porta 
korábban orosz kollaboránsoknak tekintett (Van Meurs, W. P. 1994). Intenzívebb 
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bevándorlási hullám a bolgárok és gagauzok részéről a 19.  század elejétől je-
lentkezett. Az oszmán fennhatóságú területekről való áttelepüléshez jelentősen 
hozzájárult az a körülmény, hogy Oroszország tudatosan az ortodox világ védel-
mezőjeként tüntette fel magát, a balkáni szlávokat pedig természetes szövetsége-
sének tekintette (Mackenzie, D. 1993). Nem mellékesen a bolgárok és gagauzok 
befogadásával, valamint további bőkezű adományokkal (jobbágyság és katonai 
szolgálat alóli mentesség) a Balkán népei előtt egyszersmind igyekeztek meg-
ágyazni a tervezett balkáni területszerzéseknek. A feudális kötöttségek alóli fel-
oldozás természetesen az országon belül is vonzó erőként hatott, így sok szökött 
jobbágy érkezett ukrán és belső-orosz területekről is a Budzsákba. A telepítések 
és spontán betelepülések eredményeként létrejött „balkáni Dagesztánban” össze-
sen öt nagyobb (ukrán, német, orosz, román, gagauz) és négy kisebb (tatár, zsidó, 
örmény, cigány) népcsoport élt a 19. század közepén (Serebrian, O. 2009).

6.1.3.  A nagyhatalmi nacionalizmus időszaka

1831 - ben Budzsákban már 71  ezer újonnan érkezett telepest regisztráltak 
(Solomon, F .  2001). Nem csoda, hogy fokozatosan csökkent a helyi román 
(moldáv) népesség társadalmi és gazdasági súlya. Érzékletesek az etnikai ös�-
szetételben történt változások: Kilija 1806 - ban még 92% - ban románok lakta 
város, 1844 - ben 12,7% - ra csökken részarányuk. Hasonlóan Izmajilban a város 
lakossága 1809 - ben 85% - a román etnikumhoz tartozott, 1884 - ben viszont csu-
pán 6,2% - uk vallotta magát román nemzetiségűnek (Solomon, F.  2001). Ezek 
a folyamatok összhangban voltak azokkal a pánszláv elképzelésekkel, amelyek 
Konstantinápoly elfoglalásával és a Balkán – elsősorban szláv – népeinek egye-
sítésével egy új Bizánci Birodalmat kívántak létrehozni. Ebben a vízióban az 
újlatin nyelvet beszélő románoknak nem szántak szerepet. Az autochton román 
lakosságot centralizálni és russzifikálni kívánó törekvések érdekében 1829 - ben 
felfüggesztették Besszarábia autonómiáját és az oroszt kizárólagos hivatalos 
nyelvvé tették, továbbá tiltották a román kulturális tartalmak létrehozását és im-
portját (King, C. 2000). Ugyancsak az integráció jegyében a vámvonal a keleti 
Dnyeszterről az új határvonalat képző Prut folyóra tolódott. Ezekkel a lépésekkel 
a cári politika idejében megakadályozta a szomszédos Moldvában éledező nem-
zeti ébredés besszarábiai átterjedését.
A krími vereséget követően Oroszország kénytelen volt lemondani a Budzsák 
délnyugati feléről az újonnan létrejött modern Románia számára. Nem sokkal 
később egy újabb orosz-török háborút lezáró rendezés, az 1878 - as berlini kong-
resszus intézkedéseinek értelmében azonban ismét visszatértek a régi állapo-
tok, hiszen a cár presztízskérdésként tekintett a Dél-Budzsák visszaszerzésére 
(Iordachi, C. 2001). A balkáni háborúkban nyújtott segítségért cserébe a románok 
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hiába reménykedtek Budzsák megtartásában, be kellett érniük Észak-Dobrudzsa 
megszerzésével. A románok szemében megsértett status quo a következő évtize-
dek oroszellenes külpolitikájának egyik alapköve lett (Mitrasca, M. 2002).
Az ideiglenes hatalomvesztés Budzsákban a cári kormányzást erőltetettebb oro-
szosításra sarkallta. Ennek fényében elvágtak minden román kulturális szálat, 
illetve kötelezővé tették a katonai szolgálatot. A hét éves, távol-keleti szolgálat 
megtette hatását, egyik korabeli feljegyzés szerint: „románként mentek el, félig 
oroszként jöttek vissza” (Hofbauer, H. – Roman, V. 1995). Az orosz nyomás, az izo-
láció, valamint a román nemzetfejlődés élményéből történő kimaradás következ-
tében a helyi románság körében egy sajátos helyi identitás kezdett kialakulni. Az 
intézkedések természetesen a többi besszarábiai etnikumot is érintették. A hirtelen 
adófizetésre kötelezett németek körében egy érezhető kivándorlási hullám indult 
meg, elsősorban az Egyesült Államok irányába. A bolgárok esetében a felerősö-
dött „eloroszosítási” tendencia kezdete egybeesett Bulgária megszületésével, így a 
bolgár elit jelentős részének távozásával budzsáki kulturális pozícióik is csorbul-
tak (Hausleitner, M. 2008). Az orosz integrációs törekvések gyümölcse az etnikai 
arányok eltolódásán is megmutatkozott: amíg Besszarábia 1812 - es elfoglalásánál 
körülbelül 36 ezer orosz tartózkodott a térségben, addigra az 1897 - es népszámlálás 
alkalmával számuk már meghaladta a fél millió főt (Mitrasca, M. 2002).

6.1.4.  A román nemzeti törekvések időszaka

Az első világháborús orosz fegyverletétel és román invázió után Besszarábia 
1918 - ban a Romániával történő egyesülés mellett döntött. A régió évszázados 
politikai megosztottságát és a lassan stabilizálódó, igen vegyes etnikai össze-
tételét nézve nem csoda, hogy az etnikai kisebbségek többsége vagy ellenez-
te (pl. a bolgárok), vagy távolmaradásával (pl. németek) bojkottálta a döntést 
(Alexandrescu, I. 1994). A Szovjetunió megalakulásával pedig érthetően felme-
rült Besszarábia visszaszerzésének kívánalma is. A szovjetek előbb békés tárgya-
lásokon próbálták Romániát népszavazás megtartására kötelezni. Ennek fejében 
hajlandónak mutatkoztak a világháború alatt biztonsági okokból Oroszországba 
menekített román nemzeti vagyontárgyakat visszaszolgáltatni Bukarestnek. A ro-
mán fél azonban hajthatatlannak bizonyult; egyszer és mindenkorra a Dnyeszter 
vonalában kívánta Románia keleti határait rögzíteni. Így a diplomáciai kapcso-
latok megszűntek a két ország között, a határvillongások pedig mindennapossá 
váltak a Dnyeszter mindkét oldalán.
A két ország közötti területi vitában ismét a Budzsák vált kulcsszereplővé: Odessza 
irányából trojkának nevezett háromtagú kommandó-alakulatok szivárogtak be a 
területre, és hosszas előkészületek után 1924 szeptemberében Tatarbunary vá-
rosában szovjet tagköztársaságot kiáltottak ki. A felkelés az orosz és ukrán 
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parasztokban találta meg támogatóit, akik elégedetlenek voltak az 1921 - es román 
földreformmal, amelyet tovább fokozott az 1924 - es aszály okozta terméskiesés. 
A többi etnikum passzívan figyelte az eseményeket, a románok pedig értelemsze-
rűen defenzív álláspontra kényszerültek (Hofbauer, H. – Roman, V. 1995). A ro-
mán hadsereg ugyan három nap alatt leverte a lázadást, a rövid események mégis 
mélyre ható következményekkel jártak. Egyrészt a politikai nyomásgyakorlás 
szándékától vezetve a szovjetek létrehozták a Dnyesztertől keletre a Moldovai 
Autonóm Szovjet Szocialista Köztársaságot, amelynek ugyan csak 28,5% - a 
tartotta magát moldávnak, mégis Besszarábia lakossága jobban idomult e terü-
let döntően rurális és képzetlen lakosságához, mint a Pruttól nyugatra elterülő 
városiasodottabb és etnikailag homogén román térséghez (Ciscel, M. H. 2007). 
Másrészt a nyugati hatalmakat megbotránkoztatta a kommunizmus terjedésének 
lehetősége. Románia megítélése is változott a nemzetközi közvéleményben, a vé-
res megtorlások miatt újból terítékre került az etnikai – többek között a magyar 
– kisebbségek helyzete az országban. Továbbá a fejlemények következtében be-
tiltották a Román Kommunista Pártot, és növelték az elrománosítást célzó intéz-
kedések számát (Hausleitner, M. 2008).
Budzsákban az erőltetett nemzetpolitikai törekvéseket nem követték gazdaság-
ösztönző lépések, a területen élő nemzetiségek szemében az orosz igát a román 
váltotta fel (Livezeanu, I. 2000). Éppen ezért talán nem meglepő, hogy a néme-
tek teljes egésze az első adandó alkalommal elhagyta a Budzsákot. A történelmi 
lehetőséget a Molotov–Ribbentrop-paktumhoz kötődő egyik egyezmény szol-
gáltatta, amely engedélyezte a német anyanyelvűek kitelepülésüket a Harmadik 
Birodalomba. A paktum egyszersmind a közelgő szovjet offenzívát is jelezte. A 
Lengyelországot ért offenzíva miatti félelmében Románia 1939 - ben direktívák-
kal gyors engedményeket kívánt tenni az orosz és ukrán kisebbségek irányába 
(anyanyelvi oktatás és -liturgia, valamint kulturális termékek importjának enge-
délyezése), azonban a korábbi évtizedekben felhalmozódott szovjet neheztelése-
ket nem tudta már megváltoztatni (King, C. 2000). A várakozásoknak megfele-
lően 1940 - ben érkezett is az ultimátum Romániának Besszarábia átengedéséért. 
Jóllehet egy évvel később Antonescu marsall német segítséggel visszafoglalta a 
területet, 1944 - ben azonban Sztálin pontot tesz a történet végére, így a terület a 
Szovjetunió tagköztársasága lett.

6.1.5.  A szovjet rendszer évtizedei

Ezen a ponton a középkorhoz hasonlóan ismét elvált Besszarábia és Budzsák 
története, mivel utóbbit Ukrajnához csatolták, továbbá 1954 - től az integrá-
ció jegyében Izmajil oblasztot nemes egyszerűséggel az odesszaival egyesí-
tették. Ezzel a lépéssel a későbbi, esetleges román irredenta kívánalmaknak 
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igyekeztek gátat szabni (King, C. 2000). A korábbi Besszarábia területén ki-
alakított Moldovai Szovjet Szocialista Köztársaság léte elméleti alapot nyúj-
tott az önálló moldovai etnikai öntudat megerősítéséhez, amely természetesen 
a szórványban élő budzsáki románokat is érintette. A román nyelvhez igazított 
cirill betűs írásmód, az ún. grajdanca visszaállítása szintén identitás-konstrukci-
ós célokhoz illeszkedett (King, C. 1994). A területet érő szibériai deportálások 
pedig az etnikai tisztogatás egyik jól bevált szovjet eszközét jelentették. Ezzel 
együtt a városokban az orosz (kisebb részt ukrán) lakosok, valamint a háborús 
veszteségek, illetve deportálások demográfiai vákuumába került ukránok szá-
mának növekedése jellemezte a korszakot. A hatóságok a korábbi oroszosítás 
és románosítás után a helyi lakosságot ezúttal arról akarták meggyőzni, hogy 
ők tulajdonképpen szovjetek (Ciscel, M. H.  2007). A szovjet embereszmény 
kialakítására való törekvés jegyében lassú, de biztos eltolódás figyelhető meg a 
19. században kialakult etnikai térszerkezetben. Összességében minden jel arra 
mutatott, hogy a szovjetek a Budzsákot érintő kaotikus határváltozások korát 
lezárták, az új román kommunista vezetés számára pedig – mint a sztálini dokt-
rína egyik legelszántabb alkalmazója a köztes-európai térben – fel sem merül-
hetett a revizionimuzs ötlete (Balogh L. 2001).

6.1.6.  Az ukrán nacionalizmus perifériáján

A Szovjetunió felbomlásakor a Sztálin által kialakított határvonalak megmarad-
tak; a Budzsák Ukrajna része maradt, a térségtől északra pedig új független állam 
keletkezett: a Moldovai Köztársaság. Ezzel a Budzsák csaknem teljes forgalmi 
árnyékhelyzetbe szorult. A déli nyitást Románia irányába hidak és kompjáratok 
hiányában a Duna és deltája teszi szinte lehetetlenné. Nyugaton és északon a fo-
lyamatosan gazdasági nehézségekkel és kulturális törésvonalaival küzdő Moldova 
található. A Fekete-tenger a turzások és limánok következtében közelíhető meg 
jelentős nehézségek árán. Végül keleten, Ukrajna központi részeivel az összeköt-
tetés csupán két, középkori állapotokat idéző útszakasz által biztosított, amelyek 
közül az északi szükségszerűen moldovai területeket is keresztez. Mindkét sza-
kasz egy-egy kulcsfontosságú hidat is magában foglal a Dnyeszteren. Ukrajna 
jelenlegi helyzetében a Budzsák – az elszigeteléstől való félelem miatt – szinte 
bármikor kijátszható a geopolitikai sakktáblán.
A rendkívül heterogén etnikai térszerkezet, a nemzetiségek egymás ellen történő 
esetleges kijátszása ebben a kérdéskörben kézenfekvő kiindulási alapot jelenthet. 
Földrajzi izolációjának köszönhetően a Budzsák az Odesszai terület délnyugati 
szegletében közigazgatásilag is jól elkülöníthető. A legfrissebb, 2001 - es ukraj-
nai népszámlálás adatai értelmében a Budzsákot kitevő kilenc odesszai rajonban 
és két regionális jelentőségű városban (Izmajil, Dnyeszterfehérvár) 624 ezer főt 
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írtak össze, amelyből 252  ezren vallották magukat ukránnak, így 40,37% - os 
részarányuk csupán a relatív többséghez volt elegendő. Területi elhelyezkedé-
sük az összes etnikum közül a legkiegyenlítettebb, így csupán három közigaz-
gatási egységben alkotnak abszolút többséget (Dnyeszterfehérvár város és rajon, 
Tatarbunary rajon). A második legnagyobb részaránnyal (20,69%) rendelkező 
bolgár közösségének több, mint harmada a bolhradi rajonban koncentrálódik. A 
sorban következő (20,2%), 126 ezer fős oroszok elsősorban a térség nagyobb vá-
rosainak lakói (Dnyeszterfehérvár, Izmajil, Kilija, Artsyz). A Budzsák 12,65% - át 
kitevő moldáv lakosság elhelyezkedése döntően a rurális terekhez kötődik, relatív 
többséget a moldovai-román-ukrán hármashatár mentén elterülő Reni rajonban 
képeznek. A csaknem 25 ezer  fős gagauz lakosság értelemszerűen a szomszé-
dos Gagauz Autonóm Területi egység közelében koncentrálódik. A népszámlálási 
adatok alapján kijelenthető, hogy az egykoron jelentős német lakosságnak mos-
tanra csak hírmondói maradtak (510 fő).
A nyelvi megoszlás tovább árnyalja az etnikai megoszlás alapján körvonalazódó 
sokszínűséget. A 31. ábra alapján nyelvi szempontból a Budzsák három részre 
osztható; délen moldáv, nyugaton bolgár, valamint keleten ukrán nyelvterület-
re, viszont aligha beszélhetünk éles határvonalakról.  Ami különösen szembe-
tűnő, az az orosz nyelv dominanciája a régió városaiban. Nem véletlen, hogy 
a budzsáki hétköznapokban továbbra is az orosz nyelv tölti be a lingua franca 
szerepét (Serebrian, O. 2009).
Budzsák sebezhetőségéhez, integrációjának mozaikosságához számos továb-
bi tényező is hozzájárul. Egyrészt a budzsákiak jelentős hányada nosztalgikus 
jóindulattal tekint Oroszországra, mint arra az erőt sugárzó hatalomra, amely 
felszabadította őket a török-tatár uralom alól. Másrészt az elégedetlenséget a 
Kijevvel szemben meghatározott centrum-periféria reláció csaknem mindegyik 
formája (hatalmi, földrajzi, gazdasági) szítja. A kiszolgáltatottság érzése állandó 
egzisztenciális nehézségekkel párosul a mezőgazdaságra berendezkedett régió-
ban. E társadalmi szituáció táptalaján a Budzsákot sem hagyták érintetlenül a 
2014 - es kormányválság hullámait meglovagoló oroszbarát szeparatista törekvé-
sek. Leszerelt orosz tisztek a bolgárok lakta Bolhradban nagyszabású szervez-
kedésbe kezdtek, azonban a kelet-ukrajnai háború eszkalálódása gyors ütemben 
lelohasztotta a kezdeti lelkesedést.
Mindenesetre Moszkva a Budzsák ügyét továbbra is igyekszik melegen tartani. 
Ebben a projektben magától értetődő partnernek kívánkozik a Budzsákkal szom-
szédos, hagyományosan a szovjet kontinuitásban érdekelt Gagauzia, illetve a sza-
kadár, 1500 - 2000 fős orosz katonai kontingenst állomásoztató Dnyeszter Menti 
Köztársaság (Transznyisztria) is (Chinn, J. – Roper, S. D. 1995). A fejleményeket 
a NATO - tag Románia – a moldovai egyesítés gondolatával játszva – is árgus 
szemekkel figyeli. Természetszerűleg a Moldovai Köztársaság és Ukrajna is a 
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határok sérthetetlenségének elvét hangoztatja. A sokszor egymással is versengő 
identitások sokrétegűsége és kereszteződése pedig egyelőre mindkét ország szá-
mára megfelel, hiszen az érdekek esetleges egymásra találása területi kérdések 
ismételt felvetéséhez vezethet (Gabanyi, U. A. 1995). Maga a régió pedig saját 
országán belül a fellángolt ukrán nacionalizmus nyomása alatt próbál levegőhöz 
jutni. Jelenleg a Budzsák – amint a történelem során számtalanszor – újból nagy-
hatalmi érdekek ütközőzónájába került. A helyiek mégis különös passzivitással 
viselik a megnövekedett érdeklődést, ugyanis a nagyfokú etnikai heterogenitás 
és a kíméletlen évszázadok megtanították őket a békés együttélés fontosságára.

31. ábra  A Budzsák lakosságának nyelvi megoszlása 2001/2004
1 – A lakosság nyelvhasználata, a – moldáv, b – román, c – ukrán, d – orosz, e – bolgár, f – gagauz, 
g – egyéb; 2 – A lakosság száma (1000 fő); 3 – A Gagauz Autonóm terület; 4 – Határok, a – or-
szághatár, b – oblaszthatár, c – rajonhatár, d – a Gagauz Autonóm Terület határa, e – megyehatár 
(Forrás: Moldáv (2004), Ukrán (2001) népszámlálások)




